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	报告摘要


	数字电视，就是在电视信号的发射、传输和接收过程中全部实现数字化的电视系统。相对于模拟电视，数字电视在各方面都具有压倒性的优势。无论是国内还是国外，电视数字化已经成为不可逆转的趋势。从国家政策上看，2008年我国计划全面实现数字广播电视，2015年将全面停止模拟广播电视播出。

作为电视的主管部门，国家广电总局一直积极推广数字电视。2001年，广电总局发布了《广播影视科技“十五”计划和2010年远景规划》，并制定了《我国有线电视向数字化过渡时间表》。广电总局也正在考虑让有资金、资源和节目优势的境内资本，包括民营资本，参与到付费频道的合作经营。此外，国家广电总局还争取到税务部门的支持，对数字电视的相关投资运营项目采取减免税政策。
我国数字电视运营产业链有三个平台：内容平台，传输平台，服务平台。内容平台，即内容的提供商，就是原来的电视台和节目公司。技术的服务提供商包括各种硬件、软件还有集成。传输平台主要是光缆干线，卫星直接传输到分配网，现在推广的有线电视，就是利用光纤干线进行数字电视的推广。另外还有一个监管平台，它主要对整个交易比较公正，要监督各方的交易。

产业链中每一个环节是相互依存的，不同的环节发挥不同的作用。上游的产品通过产业链上各个环节的传递，到达用户后才产生价值，任何环节出现断裂，产品就无法到达最终用户，也就产生不了价值。产业链只有均衡发展消除瓶颈，才能进入良性循环。

从竞争战略研究角度来看，产业链上游和下游的关系既是竞争者又是合作者，相互间合作良好，各自发挥自己的作用，从而取得利润。当产业链中某个环节出现瓶颈时，也许会有替代品进入，来维持产业链的完整。从目前人们对数字电视的认识来看，很多人都希望一统整个产业链以追求利润最大化，这显然不现实。 

现在我国数字电视产业还处在初始阶段，产业链正在形成，完善还需要很长一段时间，当产业链中某个环节出现瓶颈时，就会制约整个数字电视产业的发展。
数字电视产业链图
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数字电视除了数字有线电视，还包括楼宇电视、移动电视、网络电视。

楼宇电视是一种新型的公共媒介，主要分布在北京、上海、广州和深圳四个城市。广告客户主要由高品位的商业广告、娱乐信息及社会公益宣传广告组成。排在前面的行业主要有：电信、银行、手机、汽车、化妆品和日用品，其中电信、手机和汽车广告占了总量的10%左右。
移动电视首先出现在新加坡，2002年上海正式推出以公交车辆为主要载体的移动电视系统及其相关服务，是继新加坡之后全球第二个建成移动电视的城市。2004年5月，北京移动电视也试播成功。目前，我国内地已有上海、北京、广州、武汉、长春、南京等十多个城市在公交车上播放移动电视。其标准问题有待解决。

表  世界各国使用移动数字电视标准情况
标准/方案制定

制式

载波方式

应用情况

美国

ATSC
单载波

美国、英国

欧洲

DVB-T
多载波

澳大利亚、印度、巴西、新加坡等30多个国家

日本

ISBT-T
多载波

日本

清华大学

DMB-T
多载波

深圳、长沙试验

上海交大

ADTB-T
单载波

上海、深圳试验

广科院

TiMi
多载波

北京试验

交互式网络电视，是一种利用宽带有线电视网，集互联网、多媒体、通讯等多种技术于一体，向家庭用户提供包括数字电视在内的多种交互式服务的新技术。我国IPTV运营商主要分为两类：一是传统的广电企业，如中央电视台，上海文广等；二是电信运营商，如中国电信，中国网通。我国目前IPTV业务主要以直播电视、点播电视等电视类服务为主。节目目前仍停留在利用传统电视视频资源的阶段。对于IPTV，选择一个什么样的运营模式是今后发展的关键。
北京、上海、青岛、佛山、杭州、太原、苏州等是我国发展数字电视较早的城市，它们在运营上都具备一定的规模，形成各自特点。这些个案值得我们参考和借鉴。

在国家大力发展数字电视同时，我国的数字电视产业也存在一些问题，例如标准滞后、网络整合困难、终端不足、市场不成熟、内容严重匮乏、收视习惯难以改变、价格缺乏制度依据、核心技术有待继续研究、数字电视产业链很不完善、商业模式有待探索以及体制问题等。这些是影响中国数字电视发展的不利因素。

未来数字电视技术仍将围绕着信息化、平板化、大型化和高清化这四个方向来发展。并且技术水平不断提高。我国数字电视有广阔的用户市场和良好的投资环境，数字电视的未来发展之路是光明的。
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