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	摘要


	位置服务（Location Based Service，LBS），就是基于地理位置数据而开展的服务。移动定位服务则是指为移动人群提供位置服务，由于服务对象是移动的，故通常需要借助移动运营商的网络进行信息的交互。手机定位则是移动定位的一种，其定位服务的终端为手机，即利用移动通信网的某些特性对手机所处位置进行定位以及信息服务。本报告重点研究手机定位服务。
随着社会的发展，人们的活动范围越来越大，而且越来越不确定。这种移动性和不确定性给移动通信带来市场和挑战的同时，也为位置服务的开展和扩大带来了无限商机。鉴于对位置业务未来发展前景的良好预期，作为移动通信网提供的增值业务，基于用户位置的移动定位业务（LBS）服务已经受到了世人的瞩目，全球各大移动运营商都正在积极部署这项极具潜力的增值业务。2005年全球LBS市场规模大约了20亿美元，规模还不是很大。预计今后几年，全球LBS运营市场将进入高速发展阶段，年平均增幅在80%左右。
全球LBS运营市场规模（亿美元，2003-2009年）
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位置服务的产业链上可存在11个环节，分别是：最终用户、移动运营商、定位平台运营商、定位平台提供商、定位终端提供商、GIS引擎提供商、地图数据提供商、系统开发商、应用平台运营商、服务提供商和内容提供商。某个厂商可能位于一个环节，也可能同时位于多个环节。例如，若某个厂商既提供地图平台又提供地图数据，它就同时位于产业链上的多个环节。产业链上的每个环节都不是孤立的，它们之间存在着各种各样的关系，由此也导致了许多合作模式的出现。

国内已经开展的位置服务分为个人应用和行业应用两大类，针对个人的定位服务是LBS中非常重要的业务品种，由于手机的普及以及随身携带的特点，使得针对个人的LBS业务具有非常好的基础。针对个人的移动定位服务主要有紧急援助、导航与定位、公交线路与换乘、跟踪监控、周边信息查询、娱乐游戏等等。相比个人引用，行业应用业务模式与目标客户都更为清晰，但针对行业的应用目前发掘还不够，随着移动定位精度的提高和终端成本的降低，行业应用前景将更为广阔。LBS针对行业的应用主要有物流行业、交警与公安等等，各行各业以及同行业内不同的单位之间需求是不同的，运营商及SP需要根据客户的需求设计出满足客户需求的解决方案、业务流程以及资费方案。

2001年，中国移动就在福建开始定了基于Cell-ID技术的LBS业务的试验。中国移动的LBS服务主要面向行业用户，例如城市交通管理、医疗紧急救援、公安执法等，同时也在逐步拓展个人用户市场。2006年1月，中国移动在北京、天津、辽宁、湖北四个省市推出了“手机地图”的业务。截止到2006年6月，除黑龙江、内蒙、宁夏、甘肃、青海、广西等少数地区外，中国移动在二十多个省市开通了定位服务。

中国联通于2003年12月在北京率先启动了“关爱之星”定位业务，开始为儿童、老年人等提供安全保障。2004年2月，中国联通联手高通公司及国内外手机厂商和应用内容提供商等，在广州、上海和北京三地推出“联通无限、定位激情”活动，强势宣传推广“定位之星”业务。

2005年4月，中兴通讯与高通公司签订了gpsOne定位技术全球转让协议。根据协议，中兴通讯可以在全球市场推广基于CDMA2000、WCDMA及GSM网络的gpsOne定位系统，中兴通讯由此成为惟一一家获得高通此项授权的中国通信制造企业。这标志着中国企业即将在全球高端定位领域展开竞争，并为全球产业格局带来新的变数。到2006年，联通的所有省市（区）公司均已推出移动定位服务。

2005年下半年，山东省青岛市网通公司推出了能定位的“关爱精灵”小灵通业务。至此，GSM、CDMA、PHS均已实现移动定位的商业化，定位服务也进一步由物流管理、交通调度、医疗救援、野外勘探等行业应用领域，加速走向大众化、普及化。

截止2006年7月，“关爱精灵”定位业务开通范围：青岛市市南区、市北区、四方区、李沧区、崂山区、开发区小灵通网络覆盖范围内，城阳、莱西、平度、即墨、胶州、胶南为城区小灵通网络覆盖范围内。
从宏观看，中国移动定位服务市场的发展环境良好。中国整体经济实力的平稳增长，为加大电信基础设施投资力度创造了条件；3G网络的建设和移动定位技术的日臻完善，将会使移动定位服务质量得到提升；而社会发展所带来的需求增加，将有利于用户消费观念的培养。
移动位置服务作为最有潜力的移动增值服务之一，在中国的发展过程中仍有技术限制、隐私权的困惑、产业链限制以及终端限制、资费过高等因素，这些都是需要克服的。但是，即将到来的3G时代、巨大的市场需求等都是中国移动位置服务发展的巨大推动力，对于运营商、位置服务内容商、移动终端厂商而言，都存在着一定的机会，只要把握住市场的方向，最终将获得很高的收益。
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